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Protokoll der Sitzung vom 30.06.2023 

 

um 19:15 Uhr   im Pfarrhof Eresing    

 
 

 Teilnehmer 

Name Funktion anwesend abwesend 

Gille Ruth PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hackl Boris PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hyvnar Renate PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Müller Johann PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  
    

Pfarrer Thomas Wagner 
Leiter der Pfarreiengemeinschaft 
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Diakon Klaus Mittermeier  Diakon (stimmberechtigt)  X entschuldigt 

Dr. Konrad Wierzejewski  
Priester zur Mitarbeit  
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Franziskus Köller 
Priester zur Mitarbeit 
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Loy Peter Kirchenpfleger (beratend) X  

    

stimmberechtigte 
Mitglieder 

8 
 

X Gremium beschlussfähig* 

davon anwesende 
Mitglieder 

4 
 

 
Gremium nicht beschluss-
fähig 

  
 * mindestens die Hälfte der 

Mitglieder anwesend 

     
 

 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und geistlicher Impuls 

TOP 2 Organisation des Ulrichsfests 

TOP 3 Planungen für das Ulrichsjahr 

TOP 4 Organisatorisches und Termine 

TOP 5 Verabschiedung Pfarrer Wagner 

TOP 6 Sonstiges 
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TOP 1  
 
Begrüßung und geistlicher Impuls 
 
 
Boris Hackl begrüßte die Teilnehmenden der Sitzung.  
 
 
TOP 2  
 
Organisation des Ulrichsfests 
 
Die Mitglieder des Pfarrgemeinderates und der Kirchenverwaltung sowie weitere Helfer treffen sich am 
04.07.2023 um 06:30 Uhr bei der Ulrichskapelle, um Bierbänke, Altar, Blumenschmuck etc. für den 
Gottesdienst vorzubereiten. 
 
Laut Mitteilung des Pfarrbüros hat die Wallfahrergruppe aus Türkenfeld darum gebeten, zwei Bänke zu 
reservieren. Da voraussichtlich auch Wallfahrergruppen aus Schwabhausen, Walleshausen, Weil und 
Windach erwartet werden, werden auch für diese vorsorglich je zwei Bänke reserviert. 
 
Die Fahnen- und Muttergottesträger/-innen sind angefragt. 
 
Die Aufstellung für den Kirchenzug ist für 08:30 Uhr vor der Ulrichskirche vorgesehen. Musikalisch 
begleitet wird der Kirchenzug vom Eresinger Musikverein, der auch während des Gottesdienstes und 
der Prozession spielt. Abmarsch ist um 08:45 Uhr. Beginn des Gottesdienstes ist um 09:00 Uhr. 
 
Die Ankündigung der Konzertreihe zum Ulrichsjubiläum sowie eines weiteren Projekts im Zusammen-
hang mit dem Ulrichsjubiläum übernehmen Boris Hackl und Peter Loy nach dem Gottesdienst und vor 
der Mitteilung der Prozessionsordnung. 
 
Die von der Diözese Augsburg erhaltene Ulrichskerze wird vor dem Schlusssegen in der Pfarrkirche 
von Erzabt Wolfgang Öxler OSB gesegnet. 
 
Die Andacht am Nachmittag hält Pfarrer Wagner. 
 
 
TOP 3  
 
Planungen für das Ulrichsjahr 
 
Die Planungen für die Projekte zum Ulrichsjahr 2023/2024 laufen. Die beiden Arbeitsgruppen, die je-
weils mit Mitgliedern der Kirchenverwaltung und des Pfarrgemeinderats besetzt sind, treffen sich regel-
mäßig und tauschen sich auch untereinander aus. 
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TOP 4 
 
Organisatorisches und Termine 
 
Besuche zu runden Geburtstagen von Pfarreimitgliedern 
 
Die Mitglieder des Pfarrgemeinderats haben vereinbart, wer welchen Geburtstagsbesuch übernimmt. 
 
Wallfahrt zum Patrozinium nach Türkenfeld 
 
In den Jahren - vor Corona - machte sich am 15.08. regelmäßig eine Wallfahrergruppe aus Eresing auf 
den Weg zum Patrozinium nach Türkenfeld. 
Ein Flyer im Schaukasten vor der Kirche wies bisher auf die Wallfahrt hin. Es soll mit Jakob Resch 
geklärt werden, ob auch im Jahr 2023 wieder eine Gruppe nach Türkenfeld gehen wird. 
 
Anmerkung: 
Es gab wohl keine Gruppe, die gemeinsam nach Türkenfeld lief. Der Pfarrgemeinderat machte dennoch 
mit einem Flyer auf das Patrozinium und anschließende Pfarrfest in Türkenfeld aufmerksam. 
 
Amtseinführung Pfarrer Michael Kammerlander 
 
Die Amtseinführung von Pfarrer Michael Kammerlander ist für Sonntag, den 15. Oktober 2023 geplant.  
Es wird hierzu um 17:00 Uhr in der Pfarrkirche „Zu den Heiligen Engeln“ in Geltendorf für die gesamte 
Pfarreiengemeinschaft einen Gottesdienst mit Dekan Oliver Grimm geben. Anschließend ist ein Sekt-
empfang angedacht. Die Einladungen folgen. 
 
TOP 5 
 
Verabschiedung Pfarrer Wagner 
 
Die Verabschiedung von Pfarrer Wagner und Diakon Mittermeier wird am 09.07.2023 um 10:00 Uhr mit 
einem gemeinsamen Gottesdienst der Pfarreiengemeinschaft in der Pfarrkirche „Zu den Heiligen En-
geln“ in Geltendorf begangen. Dabei sein werden Fahnenabordnungen der örtlichen Vereine sowie 
Ministranten und Chöre aller Pfarreien. Den Lektorendienst übernehmen ebenfalls Vertreter aller Pfar-
reien. Die Reden zur Verabschiedung übernehmen Hermann Stanzl vom Pastoralrat, Bürgermeister 
Robert Sedlmayr und Pfarrer Hans Schneider. Im Anschluss an den Gottesdienst besteht bei einem 
Stehempfang die Möglichkeit, sich von Pfarrer Wagner und Diakon Mittermeier persönlich zu verab-
schieden. 
 
Der Pfarrgemeinderat Eresing und Pflaumdorf entscheidet sich einstimmig, sich zusammen mit der 
Kirchenverwaltung Eresing am Gemeinschaftsgeschenk der Pfarreiengemeinschaft für Pfarrer Wagner 
zu beteiligen. 
 
Ebenfalls entscheidet der Pfarrgemeinderat einstimmig, Diakon Mittermeier ein Geschenk der Pfarrei 
Eresing-Pflaumdorf sowie eine Karte zu übergeben. 
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TOP 6 
 
Sonstiges 
 
Taufgeschenk 
 
Der Pfarrgemeinderat Eresing-Pflaumdorf stimmt einstimmig dafür, dass künftig wieder der jeweilige 
Priester das Taufgeschenk an die Familie des Täuflings übergibt, statt eines Mitglieds des Pfarrgemein-
derats. Gründe dafür sind zum einen, dass dies von Seiten des Pfarrgemeinderats personell nicht leist-
bar ist und zum anderen, dass der Eindruck besteht, dass den Tauffamilien nicht wichtig ist, dass je-
mand vom Pfarrgemeinderat bei der Taufe dabei ist. 
 
PG-Visitenkarte für Neubürger/-innen 
 
Renate Hyvnar lässt sich vom Pfarrbüro die Liste mit den in Eresing und Pflaumdorf neu zugezogenen 
Katholiken des letzten halben Jahres geben und wirft dann die PG-Visitenkarte zusammen mit einem 
Willkommensgruß in die jeweiligen Briefkästen. 
 
Skapulierbruderschaftsfest  
 
Pater Franziskus Köller OSB feiert am 16.07.2023 mit der Pfarrei das Skapulierbruderschaftsfest. Die 
Prozession führt in der kleinen Runde durchs Dorf. Im Anschluss an den Gottesdienst lädt die Kirchen-
verwaltung alle, die bei den Prozessionen an Fronleichnam, am Ulrichsfest und am Skapulierbruder-
schaftsfest etwas mitgetragen haben (Himmel, Fahnen, Muttergottes, etc.) zu einer Brotzeit in den Alten 
Wirt ein. 
 
Treffen aller in der Pfarrei ehrenamtlich Engagierten 
 
Das vom Pfarrgemeinderat geplante Treffen aller Ehrenamtlichen soll weiterhin im Blick behalten wer-
den und voraussichtlich im Herbst 2023 stattfinden. 
 
Pfarrfest am 17.09.2023 
 
Am 17.09.2023 plant der Pfarrgemeinderat nach dem Gottesdienst ein Pfarrfest, das bei schönem Wet-
ter im Pfarrgarten und bei schlechtem Wetter im Saal des Alten Wirts stattfinden soll. 
 
Bezüglich des Mähens des Pfarrgartens wird bei Josef Wenig angefragt. 
Johann Müller frägt beim Alten Wirt an, ob der Saal am 17.09.2023 frei ist und bei schlechtem Wetter 
reserviert werden kann. 
Die Entscheidung, wo das Pfarrfest stattfindet, ist vom Wetter abhängig und wird vom Pfarrgemeinderat 
am 10.09.2023 getroffen. 
 
Das Pfarrfest beginnt nach dem Gottesdienst gegen 09:30 Uhr, das Ende ist für ca. 14:00 Uhr ange-
dacht.  
 
Ruth Gille klärt mit Jürgen Hartmann, ob der Musikverein die musikalische Gestaltung übernimmt. 
 
Renate Hyvnar klärt mit dem Familiengottesdienstteam, ob ein Kinderprogramm angeboten werden 
kann.  
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Bei der Planung für Essen und Getränke wird von einer Besucherzahl von 100 bis 150 Personen aus-
gegangen. 
 
Boris Hackl reserviert beim Getränkemarkt Schuster in Weil einen Getränkewagen. Hier besteht die 
Rückgabe von Getränkerestbeständen. 
 
Ruth Gille bestellt bei der Metzgerei Jakob in Landsberg 200 Weißwürste und bei der Bäckerei Drexler 
in Eresing 180 Brezen und 150 Semmeln. 
 
Johann Müller bestellt beim Alten Wirt in Eresing 12 Kilo Braten sowie 50 Scheiben Brot mit Obazdem 
oder Käse. 
 
Die Preise für Essen und Getränke sind noch festzulegen. 
 
Die Gestaltung des Flyers und den Aushang übernimmt Renate Hyvnar. 
 
 
 
Das Protokoll wurde von Renate Hyvnar am 28.08.2023 erstellt. 
 
Verteiler: per Mail 
 
 
__________________  _____________________  __________________________ 
Pfr. Thomas Wagner   Boris Hackl (Vorsitzender)   Renate Hyvnar (Schriftführerin) 
 
Ohne Unterschrift von Pfarrer Thomas Wagner, da das Protokoll erst nach seiner Verabschiedung 
erstellt wurde. 


